
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเรื่อง “ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) สาขาในจังหวัดสมุทรสาคร” เก็บขอมูล
โดยแบบสอบถามกลุมตัวอยาง ซ่ึงเปน ผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อ SME ของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ทั้ง 7 สาขา ในจังหวัดสมุทรสาคร เก็บขอมูลสาขาละ 55 ราย
รวมทั้งสิ้น 385 ราย โดยแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

1. ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามและธุรกิจ 
2. ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับการใชบริการสินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด

(มหาชน) 
3. ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการและปจจัยอ่ืนๆที่มีผลตอการตัดสินใจในการ

เลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 
(มหาชน) สาขาในจังหวัดสมุทรสาคร  

4. ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร  
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1. ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบ
แบบสอบถาม 

สาขาที่ใชบริการ จํานวน  รอยละ 
สาขาสมุทรสาคร 55 14.29 
สาขายอยถนนราษฎรบรรจบ 55 14.29 
สาขายอยถนนกิจมณ ี 55 14.29 
สาขายอยคลองครุ 55 14.29 
สาขายอย ปตท.ถนนเอกชัย 55 14.29 
สาขากระทุมแบน 55 14.29 
สาขาออมนอย 55 14.29 

รวม 385 100.00 

เพศ   
ชาย 262 68.05 

หญิง 123 31.95 

รวม 385 100.00 

อายุ   

20-29 ป 45 11.69 
30-39 ป 95 24.68 
40-49 ป 191 49.61 
50-59 ป 37 9.61 
60 ปขึ้นไป 17 4.42 

รวม 385 100.00 

สถานภาพทางครอบครัว   

โสด 77 20.00 
สมรส 280 72.73 
อ่ืนๆ(หยา/แยกกันอยู/หมาย) 28 7.27 

รวม 385 100.00 



 19 

ตารางที่ 2 (ตอ)   

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน  รอยละ 

มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช.หรือต่ํากวา 56 14.55 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 133 34.55 
ปริญญาตรี 158 41.04 
สูงกวาปริญญาตรี 38 9.87 

รวม 385 100.00 

ตําแหนงของทานในกิจการ   

เจาของกิจการ 317 82.34 
ผูจัดการทั่วไป 21 5.45 
ผูจัดการฝายผลิต 23 5.97 
ผูจัดการฝายตลาด 12 3.12 
ผูจัดการฝายบญัชี/การเงิน 12 3.12 

รวม 385 100.00 

จากตารางที่ 2 แสดงการแจกแจงของกลุมผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูที่มีอํานาจในการ
ตัดสินใจใชบริการสินเชื่อ SME ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ทั้ง 7 สาขา ไดแก 
สาขาสมุทรสาคร, สาขายอยถนนราษฎรบรรจบ, สาขายอยถนนกิจมณี,สาขายอยคลองครุ, สาขา
ยอย ปตท. ถนนเอกชัย,สาขากระทุมแบน  และสาขาออมนอย สาขาละ 55 คน คิดเปนรอยละ 
14.29 ซ่ึงตรงกับการวางแผนการเก็บตัวอยาง 

               กลุมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูชาย มีจํานวน 262 คน หรือคิดเปนรอยละ 68.05 
และอีก 123 คนหรือรอยละ 31.95เปนผูหญิง ซ่ึงมีอายุอยูระหวาง 40-49 ป จํานวน 191 คน หรือคิด
เปนรอยละ  49.61 รองลงมา  95 คน  หรือรอยละ  24.68 มีอายุ  30-39 ป  และกลุมผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-29 ป จํานวน 45 คนหรือคิดเปนรอยละ 11.69 ที่เหลือเปนผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 50-59 ปจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 9.61 และ อายุ 60 ป มีจํานวน 17 คน 
หรือคิดเปนรอยละ 4.42        
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ทางดานสถานภาพทางครอบครัวนั้นพบวากลุมผูตอบแบบสอบถามโดยสวนใหญเปนผูที่
มีสถานภาพสมรส จํานวน 280 คน หรือคิดเปนรอยละ 72.73 รองลงมาคือกลุมตัวอยางที่มี
สถานภาพโสด จํานวน 77 คน หรือคิดเปนรอยละ 20.00 และผูตอบแบบสอบถามอีก 28 คนหรือ
รอยละ 7.27 เปนผูที่มีสถานะอื่นๆ 

ในดานระดับการศึกษานั้นพบวา กลุมผูแบบสอบถามมีระดับการศึกษาในระดับปริญญา
ตรี จํานวนมากที่สุด 158 คน หรือคิดเปนรอยละ 41.04 รองลงมาคือ กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระดับการศึกษาในระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. จํานวน133 คน หรือคิดเปนรอยละ 34.55 และ 
กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือต่ํากวา จํานวน 56 
คน หรือคิดเปนรอยละ 14.55 สําหรับแบบสอบถามที่มีการศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรีนั้น มี
จํานวนนอยที่สุดโดยมีเพียง 38 คน หรือคิดเปนรอยละ 9.87 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเจาของกิจการจํานวน 317 คน หรือคิดเปนรอยละ 
82.34 รองลงมาคือกลุมผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการฝายผลิตจํานวน 23 คน หรือคิดเปนรอย
ละ 5.97 และกลุมผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการทั่วไปจํานวน 21 คน หรือคิดเปนรอยละ 5.45 
สวนกลุมผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูจัดการฝายตลาดและผูจัดการฝายบัญชี/การเงิน มีจํานวน
เทากัน คือ ตําแหนงละ 12 คน หรือคิดเปนรอยละ 3.12 

ในดานระยะเวลาการประกอบกิจการนั้น พบวา  กลุมตัวอยางมีระยะเวลาในการประกอบ
กิจการ 6-10 ป จํานวนมากที่สุดจํานวน 153 ราย หรือคิดเปนรอยละ 39.74 รองลงมา มีระยะเวลา
ในการประกอบกิจการ 4-5 ป จํานวน 115 ราย หรือคิดเปนรอยละ 29.87 และอีก 70 ราย หรือรอย
ละ 18.18 มีระยะเวลาในการประกอบกิจการไมเกิน 3 ป สวนกิจการที่มีระยะเวลาในการประกอบ
กิจการมากกวา 10 ปนั้นมีจํานวนนอยที่สุด คือมีเพียง 47 รายหรือคิดเปนรอยละ 12.21 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอมูลธุรกิจ 

ระยะเวลาการประกอบกิจการ จํานวน  รอยละ 

ไมเกิน 3 ป 70 18.18 

4-5 ป 115 29.87 

6-10 ป 153 39.74 

มากกวา 10 ป 47 12.21 

รวม 385 100.00 

ประเภทของกจิการ                      

กิจการการผลติ 126 32.73 

กิจการบริการ 126 32.73 

กิจการคาสงและคาปลีก 133 34.54 

รวม 385 100.00 

ลักษณะธุรกิจ   

บุคคลธรรมดา 255 66.24 
หางหุนสวนจาํกัด 63 16.36 
บริษัทจํากัด 67 17.40 

รวม 385 100.00 

มูลคาสินทรัพยถาวรทั้งหมด(หลังหักคาเสื่อมราคาสะสม)ของกิจการ 

ไมเกิน 30.0 ลานบาท 246 63.90 
31.0-50.0 ลานบาท 105 27.27 
51.0-200.0 ลานบาท 34 8.83 

รวม 385 100.00 
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ตารางที่ 3 (ตอ)   

จํานวนคนงานหรือพนักงานทั้งหมดในกิจการ จํานวน  รอยละ 

ไมเกิน 30 คน 227 58.96 
31-50 คน 129 33.51 
51-200 คน 24 6.23 
มากกวา 200 คน 5 1.30 

รวม 385 100.00 

โครงสรางสวนของผูถือหุนท้ังหมดของกจิการในปจจุบันประกอบดวย 

เงินทุนของตนเอง 

มากกวา 50% 240 62.34 
50 % 117 30.39 
นอยกวา 50% 28 7.27 

รวม 385 100.00 

เงินทุนของหุนสวนท่ีลงทุนในหางหุนสวนจํากัด 

ไมมี 325 84.42 
มากกวา 50% 18 4.68 
50 % 34 8.82 
นอยกวา 50% 8 2.08 

รวม 385 100.00 

เงินทุนของผูถอืหุนท่ีลงทุนในบริษัทจํากัด 

ไมมี 327 84.94 
มากกวา 50% 30 7.79 
50 % 21 5.45 
นอยกวา 50% 7 1.82 

รวม 385 100.00 
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ตารางที่ 3 (ตอ)   

ยอดขายตอปของกิจการ จํานวน  รอยละ 

ไมเกิน 1,000,000.- บาท 65 16.88 
1,000,001. –3,000,000.-บาท 180 46.75 
3,000,001-5,000,000.- บาท 102 26.49 
5,000,001-7,000,000.-บาท 25 6.49 
มากกวา 7,000,000 บาท 13 3.39 

รวม 385 100.00 

สถานที่ตัง้ของกิจการ   

อ.เมือง 301 78.18 
อ.บานแพว 24 6.23 
อ.กระทุมแบน 60 15.59 

รวม 385 100.00 

จากตารางที่ 3 กลุมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการประกอบกิจการ 6-10 
ป จํานวน 153 ราย หรือคิดเปนรอยละ 39.74 รองลงมา มีระยะเวลาในการประกอบกิจการ 4-5 ป 
จํานวน 115 ราย หรือ คิดเปนรอยละ 29.87 และอีก 70 ราย หรือรอยละ 18.18 มีระยะเวลาในการ
ประกอบกิจการไมเกิน 3 ป สวนกิจการที่มีระยะเวลาในการประกอบกิจการมากกวา 10 ปนั้นมี
จํานวนนอยที่สุด คือมีเพียง 47 รายหรือคิดเปนรอยละ 12.21  

กลุมผูตอบแบบสอบถามประกอบกิจการคาสงและคาปลีก จํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 
34.55 ที่เหลืออยูในกิจการการผลิตและการบริการ ประเภทละ 126 คน หรือคิดเปนรอยละ 32.73 

มีลักษณะการประกอบธุรกิจเปนรูปแบบบุคคลธรรมดาเปนสวนใหญ คือ จํานวน 255 ราย
หรือคิดเปนรอยละ 66.24 รองลงมาเปนรูปแบบบริษัทจํากัด จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 17.40 
และอีก 63 รายหรือรอยละ 16.36 มีลักษณะธุรกิจแบบหางหุนสวนจํากัด  

สวนใหญกิจการมีมูลคาสินทรัพยถาวรทั้งหมดไมเกิน 30.0 ลานบาท จํานวน 246 ราย หรือ
คิดเปนรอยละ 63.90 รองลงมากิจการมีมูลคาสินทรัพยถาวร 31.0-50.0 ลานบาท และอีก 34 ราย 
หรือรอยละ 8.83 มีมูลคาสินทรัพยถาวร 51.0-200.0 ลานบาท โดยกิจการ 227 ราย หรือรอยละ 58.96  
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มีจํานวนพนักงานไมเกิน 30 คน และอีก 129 ราย หรือรอยละ 33.51 มีจํานวนพนักงาน 129 
คน สวนกิจการ อีก 24 รายหรือรอยละ 6.23 มีจํานวนพนักงาน 6.23 และกิจการที่มีพนักงาน 
มากกวา 200 คนมีเพียง 5 ราย หรือคิดเปนรอยละ 1.30  

  ในดานโครงสรางของผูถือหุนทั้งหมดของกิจการสวนใหญประกอบดวยเงินทุนของตัวเอง
มากกวา 50% จํานวน 240 ราย หรือคิดเปนรอยละ 62.34 รองลงมามีเงินทุนของตัวเอง 50% จํานวน 
117 ราย หรือคิดเปนรอยละ 30.39 และอีก 28 ราย หรือรอยละ 7.27 มีเงินทุนของตัวเองนอยกวา 
50%  สําหรับดานเงินทุนของหุนสวนนั้นพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญจํานวน 325 ราย หรือคิดเปน
รอยละ 84.42 ไมมีเงินทุนจากหุนสวน รองลงมาจํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 8.82 มีเงินทุนของ
หุนสวน 50% และจํานวน 18 ราย หรือคิดเปนรอยละ 4.68 มีเงินทุนของหุนสวนมากกวา 50% และ
อีก 8 รายหรือรอยละ 2.08 มีเงินทุนของหุนสวนนอยกวา 50% สําหรับดานเงินทุนของผูถือหุนนั้น
พบวา จํานวน 327 ราย หรือรอยละ 84.94 ไมมีเงินทุนของผูถือหุน รองลงมา 30 ราย หรือรอยละ 
7.79 มีเงินทุนของผูถือหุน มากกวา 50% อีก 21 รายหรือรอยละ 5.45 มีเงินทุนของผูถือหุนจํานวน 
50% และนอยที่สุดมีเงินทุนของผูถือหุน นอยกวา 50% โดยมีเพียง 7 รายหรือคิดเปนรอยละ 1.82  

สําหรับดานยอดขายตอปของกิจการสวนใหญกิจการมียอดขาย 1,000,001 –3,000,000 บาท
ตอป จํานวน 180 ราย หรือรอยละ 46.75 รองลงมา มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 – 
5,000,000 บาท จํานวน 102 ราย หรือคิดเปนรอยละ 26.49 และอีก 65 รายหรือรอยละ 16.88 มี
ยอดขายตอปไมเกิน 1,000,000 บาท สวนอีก 25 ราย หรือรอยละ 6.49 มียอดขาย 5,000,001-
7,000,000 บาทตอป สวนกิจการที่มียอดขายตอป มากกวา 7,000,000 บาท มีจํานวนนอยที่สุดเพียง 
13 ราย หรือคิดเปนรอยละ 3.39  

กิจการสวนใหญตั้งอยูในอําเภอเมือง จํานวน 301 ราย หรือคิดเปนรอยละ 78.18 รองลงมา
ตั้งอยูในอําเภอกระทุมแบนจํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 15.59 และนอยที่สุดคือกิจการที่ตั้งอยูใน
อําเภอบานแพวจํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 6.23 
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2. ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับการใชบริการสินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) 
   2.1 ประเภทสินเชื่อ 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสินเชือ่ 
ประเภทสินเชื่อ จํานวน รอยละ 

1.สินเชื่อระยะสั้น 301 78.18 

   1.1 เบิกเงินเกินบัญชี (Overdraft) 258 67.01 
   1.2 เงินกูระยะส้ันโดยใชตัว๋สัญญาใชเงิน 
          (Promissory  Notes) 

88 22.86 

   1.3 สินเชื่อเพื่อการคาตางประเทศ (Trade Finance Credit) 3 0.78 
          1.3.1 เลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) 3 0.78 
          1.3.2 เลตเตอร ออฟ เครดิต ภายในประเทศ 
                   (Domestic Letter of Credit) 

0 0.00 

          1.3.3 ทรัสต รีซีท (Trust Receipt) 3 0.78 
          1.3.4 แพ็คกิ้ง เครดิต (Packing Credit) 3 0.78 
          1.3.5 การรับซื้อ หรือซ้ือลดตั๋วเงินจากการสงออก 
                  (Export ills Purchased or Discounted) 

0 0.00 

   1.4 ภาระผูกพัน การอาวัล/รับรองตั๋วเงิน (Aval/Acceptance)  
          1.4.1 หนังสือค้ําประกนั (Letters of Guarantees/Bank 
                   Guarantee) 

74 19.22 

   1.5 การรับซื้อลดตั๋วเงินในประเทศ (Domestic Bill   
          Discounted) 

0 0.00 

   1.6 การออกหนังสือรับรองเครดิต/หนังสือสนับสนุนทาง   
         การเงิน 

0 0.00 

2.เงินกูระยะยาว(Term Loans)(กูนานกวา 1 ป) 215 55.84 

3.สินเชื่อท่ีเปนสกุลเงินตราตางประเทศ(Onshore Loans) 0 0.00 

หมายเหต ุ- กลุมผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกกวา 1 ขอ n = 385 
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 จากตารางที่ 4  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกใชสินเชื่อได 3 ประเภท ไดแก สินเชื่อ
ระยะสั้น เงินกูระยะยาว และสินเชื่อที่เปนสกุลเงินตราตางประเทศ กลุมผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญเลือกใชสินเชื่อระยะสั้นโดยมีจํานวน 301 ราย หรือคิดเปนรอยละ 78.18 โดยสินเชื่อระยะสั้นที่
เลือกใชนั้นเปนแบบเบิกเงินเกินบัญชี (Overdraft) มากที่สุดจํานวน 258 ราย หรือคิดเปนรอยละ 
67.01 รองลงมาคือเปนแบบเงินกูระยะสั้นโดยใชตั๋วสัญญาใชเงิน (Promissory Notes) จํานวน 88 
ราย หรือคิดเปนรอยละ 22.86 และจํานวน 74 คน หรือรอยละ 19.22 เลือกใชสินเชื่อระยะสั้นแบบ
หนังสือค้ําประกัน (Letters of Guarantees/Bank Guarantee) และใชสินเชื่อระยะสั้นแบบสินเชื่อเพื่อ
การคาตางประเทศ (Trade Finance Credit) คือ เลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) ทรัสต รีซีท 
(Trust Receipt)และแพ็คกิ้ง เครดิต (Packing Credit) ประเภทละ 3 ราย หรือรอยละ 0.78 สวน
สินเชื่อระยะส้ันแบบการรับซื้อลดตั๋วเงินในประเทศ (Domestic Bill Discounted) และการออก
หนังสือรับรองเครดิต/หนังสือสนับสนุนทางการเงิน นั้น ไมมีผูตอบแบบสอบถามที่เลือกใชสินเชื่อ
ระยะสั้นทั้ง 2 แบบนี้เลย สําหรับเงินกูระยะยาว(Term Loans)(กูนานกวา 1 ป)  มีกลุมผูตอบ
แบบสอบถามเลือกใชสินเชื่อประเภทนี้จํานวน 215 คน คิดเปนรอยละ 55.84 สําหรับสินเชื่อที่เปน
สกุลเงินตราตางประเทศ(Onshore Loans) นั้นไมมีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชสินเชื่อประเภทนี้เลย 
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2.2 ระยะเวลาในการเปนลูกคาสินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) และวงเงิน
สินเชื่อ 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาที่เปนลูกคาสินเชื่อ
ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
ระยะเวลาที่เปนลูกคาสินเชื่อของธนาคาร
กรุงศรีอยุธยาฯ 

จํานวน  รอยละ 

ไมเกิน 1 ป 59 15.32 
2-5 ป 182 47.27 
6-10 ป 128 33.25 
มากกวา 10 ป 16 4.16 

รวม 385 100.00 

 
                     จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนลูกคาสินเชื่อธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) 2-5 ป มีจํานวน 182 รายหรือคิดเปนรอยละ 47.27 รองลงมาเปนลูกคามา
เปนระยะเวลา 6-10 ป จํานวน 128 ราย หรือคิดเปนรอยละ 33.25 สําหรับกลุมผูตอบแบบสอบถาม
ที่เปนลูกคาสินเชื่อธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ไมเกิน 1 ปนั้น มีจํานวน 59 ราย หรือคิด
เปนรอยละ 15.32 สวนกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนนอยที่สุดคือกลุมผูตอบแบบสอบถามที่
เปนลูกคาสินเชื่อของธนาคารมากกวา 10 ป จํานวน 16 รายหรือคิดเปนรอยละ 4.16 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวงเงินสินเชื่อ SME ที่มีอยู
กับธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 

วงเงินสนิเชื่อ SME ท่ีมีอยูกับธนาคารกรุง
ศรีอยุธยาฯ 

จํานวน  รอยละ 

ไมเกิน 5.0 ลานบาท 239 62.08 
5.1-10.0 ลานบาท 125 32.47 
10.1-15.0 ลานบาท 20 5.19 
15.1-20.0 ลานบาท 1 0.26 

รวม 385 100.00 

   
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามโดยสวนใหญมีวงเงินสินเชื่อ SME อยูกับธนาคาร

กรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในปจจุบันไมเกิน 5.0 ลานบาท จํานวน 239 รายหรือคิดเปนรอยละ 
62.08 รองลงมามีวงเงินสินเชื่อ 5.1–10.0 ลานบาท จํานวน 125 ราย หรือคิดเปนรอยละ 32.47  อีก  
20 รายหรือรอยละ 5.19 มีวงเงินสินเชื่อกับธนาคารในปจจุบัน 10.1-15.0 ลานบาท และกลุมผูตอบ
แบบสอบถามมีวงเงินสินเชื่อในปจจุบัน 15.1–20 ลานบาท มีจํานวนนอยที่สุดโดยมีเพียง 1 ราย 
เทานั้น หรือคิดเปนเพียงรอยละ 0.26 
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2.3 วัตถุประสงคในการใชบริการสินเชื่อ 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคในการใช
บริการสินเชื่อ 

วัตถุประสงคในการใชบริการสินเชื่อ 
 

จํานวน รอยละ 

1.เพื่อลงทุนในกิจการใหม 113 29.35 
2.เพื่อลงทุนในกิจการเดิม 157 40.78 
3.เพื่อนําไปใชเปนเงินทนุหมนุเวยีน 218 56.62 
4.เพื่อส่ังซื้อสินคาจากตางประเทศ 11 2.86 
5.เพื่อใหผูนําเขานําไปชําระคาสินคาหรือวตัถุดิบนําเขา 7 1.82 
6.เพื่อใหผูสงออกนําไปจดัซื้อวัตถุดิบหรือสินคาเพื่อผลิต 
และสงออก 

3 0.78 

7.เพื่อขอใหธนาคารรับซื้อหรือซ้ือลดตั๋วเงิน 0 0.00 
8.เพื่อค้ําประกนัสัญญาตางๆ 89 23.12 
9.เพื่อออกหนงัสือรับรองฐานะและเครดิตของลูกคาใหกบั 
บุคคลที่สาม 

0 0.00 

10.เพื่อการลงทุนในสินทรัพยถาวร เชน ทีด่ิน อาคาร  
เครื่องจักร ฯลฯ 

27 7.01 

11.เพื่อเงินกู(Onshore Loans)ที่มีสัญญากูยืมเงินเปนหลักฐาน 0 0.00 
12.เพื่อเงินกู(Onshore Loans)ที่มีตัว๋สัญญาใชเงินเปนหลักฐาน 0 0.00 
13.เปนการไถถอนหนี้จากสถาบันการเงินอื่น 33 8.57 
14.อ่ืนๆ 0 0.00 
   
หมายเหต ุ- กลุมผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกกวา 1 ขอ n = 385 
 

จากตารางที่ 7 พบวากลุมผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการใชบริการ
สินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) เพื่อนําไปใชเปนเงินทุนหมุนเวียนจํานวนมาก  
ที่สุด 218 ราย หรือ คิดเปนรอยละ 56.62 รองลงมาคือ มีวัตถุประสงคในการใชบริการสิเชื่อเพื่อ
ลงทุนในกิจการเดิมจํานวน 157 ราย หรือคิดเปนรอยละ 40.78 และ เพื่อลงทุนในกิจการใหม จํานวน 
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113 ราย คิดเปนรอยละ 29.35 นอกจากนี้ยังมีวัตถุประสงคในการใชบริการสินเชื่อ เพื่อคํ้าประกัน
สัญญาตางๆ จํานวน 89 ราย หรือคิดเปนรอยละ 23.12 เพื่อเปนการไถถอนหนี้จากสถาบันการเงิน
อ่ืน จํานวน 33 รายหรือคิดเปนรอยละ 8.57 และเพื่อการลงทุนในสินทรัพยถาวร เชน ที่ดิน อาคาร 
เครื่องจักร ฯลฯ จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 7.01 นอกจากนี้ก็ยังมีวัตถุประสงคส่ังซื้อสินคาจาก
ตางประเทศเพื่อใหผูนําเขานําไปชําระคาสินคาหรือวัตถุดิบนําเขา และเพื่อใหผูสงออกนําไปจัดซื้อ
วัตถุดิบหรือสินคาเพื่อผลิตและสงออก จํานวน 11 ราย  7 ราย และ  3 ราย  ตามลําดับ สวน
วัตถุประสงคเพื่อขอใหธนาคารรับซื้อหรือซ้ือลดตั๋วเงิน เพื่อออกหนังสือรับรองฐานะและเครดิต
ของลูกคาใหกับบุคคลที่สาม เพื่อเงินกู (Onshore Loans)ที่มีสัญญากูยืมเงินเปนหลักฐาน และเพื่อ
เงินกู (Onshore Loans)ที่มีตั๋วสัญญาใชเงินเปนหลักฐาน นั้น ไมมีกลุมผูตอบแบบสอบเปนลูกคา
สินเชื่อดวยวัตถุประสงคเหลานี้เลย 

 
2.4 แหลงขอมูลในการใชบริการสินเชื่อ 

 ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลในการใช
บริการสินเชื่อ 

     แหลงขอมูลในการใชบรกิารสินเชื่อ 
 

จํานวน รอยละ 

1.พนักงานธนาคาร 375 97.40 
2.โปสเตอรของธนาคาร 112 29.09 
3.จดหมายจากธนาคาร(Direct Mail) 9 2.34 
4.Web Page ของธนาคาร 52 13.51 
5.Call Center ของธนาคาร 22 5.71 
6.อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหต ุ-  กลุมผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ n = 385 
 

จากตารางที่ 8 พบวากลุมผูตอบแบบสอบถามจํานวน 375 ราย หรือคิดเปนรอยละ 
97.40 ทราบขอมูลในการใชบริการสินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) จากพนักงาน
ธนาคาร รองลงมา คือ ทราบจากโปสเตอรของธนาคาร จํานวน 112 ราย หรือคิดเปนรอยละ 29.09 
นอกจากนี้กลุมผูตอบแบบสอบถามทราบขอมูลจาก Web Page ของธนาคาร จํานวน 52 ราย หรือคิด
เปนรอยละ 13.51 และ ทราบจาก Call Center ของธนาคาร จํานวน 22 ราย หรือคิดเปนรอยละ 5.71 
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สวนจดหมายจากธนาคาร (Direct Mail) นั้นเปนแหลงที่ใหขอมูลแกกลุมผูตอบแบบสอบถามนอย
ที่สุด เพียงจํานวน 9 ราย หรือคิดเปนรอยละ 2.34 
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3.ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการและปจจัยอ่ืนๆที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการ
สินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) สาขาใน
จังหวัดสมุทรสาคร  
  3.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product)  
 ตารางที่ 9 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลีย่ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภณัฑ 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อันดับที่ 

1.มีสินเชื่อใหเลือก
หลายประเภท 

86 249 50 0 0 385 4.08 

 (22.34) (64.68) (12.98) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
1 

2.หลักประกัน/ ภาระ
การค้ําประกัน ไมสูง
เกินไป 

16 212 154 3 0 385 3.63 

 (4.16) (55.06) (40.00) (0.78) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

3.วงเงินสินเชื่อที่
ธนาคารใหตรงกับความ
ตองการของลูกคา 

 
47 

 
284 54 0 0 385 3.98 

 (12.20) (73.77) (14.03) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

2 

4.เอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อไมมากเกินไป 

46 183 117 39 0 385 3.61 

 (11.95) (47.53) (30.39) (10.13) (0.00) (100.00) (มาก) 

5 

5.ระยะเวลาการผอน
ชําระตรงกับความ
ตองการ 

53 214 80 34 4 385 3.72 

 (13.77) (55.58) (20.78) (8.83) (1.04) (100.00) (มาก) 

3 

3.81 
คาเฉลีย่รวม 

(มาก) 
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 จากตารางที่  9  พบวาปจจัยในดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร อยูในระดับมาก (3.81) โดยปจจัยที่มีผลตอ
การตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อมากที่สุดคือ มีสินเชื่อใหเลือกหลายประเภท (4.08) 
รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา (3.98) และในดานระยะเวลา
การผอนชําระตรงกับความตองการ (3.72) สําหรับปจจัยในดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเชื่อนอยที่สุดในดานผลิตภัณฑคือเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป 
(3.61) 

3.2 ปจจัยดานราคา (Price) 
 ตารางที่ 10 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 

ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที่ 

1.อัตราดอกเบี้ยไมสูง 
กวาธนาคารอื่น 

236 138 11 0 0 385 4.58 

 (61.30) (35.84) (2.86) (0.00) (0.00) (100.00) (มากที่สุด) 
1 

2.คาธรรมเนียมในการจัด
วงเงินสินเชื่อตํ่า 

93 230 62 0 0 385 4.08 

 (24.16) (59.74) (16.10) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
2 

3.คาธรรมเนียมประเมิน
ราคาหลักทรัพยตํ่า 

84 206 95 0 0 385 3.97 

 (21.82) (53.50) (24.68) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

3 

4.คาธรรมเนียมการชําระ
หนี้คืนกอนกําหนดต่ํา 

82 177 113 13 0 385 3.85 

 (21.30) (45.97) (29.35) (3.38) (0.00) (100.00) (มาก) 
5 

5.จํานวนเงินที่ผอนตอ
งวดไมสูงเกินไป 

85 194 76 26 4 385 3.86 

 (22.08) (50.39) (19.74) (6.75) (1.04) (100.00) (มาก) 

4 

4.07 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
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จากตารางที่ 10 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามในการ
เลือกใชสินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) อยูในระดับมาก (4.07) โดยปจจัยในเรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยไมสูงกวาธนาคารอื่น มีผลตอการตัดสินใจสูงสุด (4.58) รองลงมาคือปจจัยดานคาธรรมเนียมใน
การจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.08) และปจจัยดานคาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยต่ํา (3.97) สําหรับปจจัย
ดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจของกลุมผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการสินเชื่อนอยท่ีสุดคือ
คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา (3.85) 

  

3.3 ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการ
สินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) จําแนกตาม
ปจจัยดานการจดัจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที่ 

1.ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยู
ใกล สะดวกในการติดตอ 

191 164 30 0 0 385 4.42 

 (49.61) (42.60) (7.79) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
1 

2.มีจํานวนสาขาใหบริการ
มาก 

119 147 95 24 0 385 3.94 

 
(30.91) (38.18) (24.68) (6.23) (0.00) (100.00) (มาก) 

3 

3.สามารถติดตอใชบริการได
ทุกสาขาทั่วประเทศไทย 

73 216 80 16 0 385 3.90 

 (18.96) (56.10) (20.78) (4.16) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

4.มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 187 168 30 0 0 385 4.41 

 (48.57) (43.64) (7.79) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
2 

5.ติดตอทางโทรศัพทได
สะดวก 

84 138 120 43 0 385 3.68 

 (21.82) (35.84) (31.17) (11.17) (0.00) (100.00) (มาก) 
5 

6.ติดตอทางอินเตอรเน็ดได
สะดวก 

40 118 156 71 0 385 3.33 

 (10.39) (30.65) (40.52) (18.44) (0.00) (100.00) (ปานกลาง) 
6 

3.94 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
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จากตารางที่ 11 พบวาปจจัยในดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
สินเชื่อของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) อยูในระดับมาก  (3.94)  โดยปจจัยในดานนี้ที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อของกลุมผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ ทําเลที่ตั้งของ
ธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ (4.42) รองลงมามีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.41) และการที่
ธนาคารมีจํานวนสาขาใหบริการมาก (3.94) สําหรับปจจัยดาน การจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจของกลุมผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการสินเชื่อนอยที่สุดคือ การติดตอทาง
อินเตอรเน็ดไดสะดวก  (3.33)  
 

3.4 ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด (Promotion) 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม ปจจัยดานการสงเสรมิทาง

การตลาด 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที่ 

1.มีการโฆษณาทาง
โทรทัศน วิทยุและ
สิ่งพิมพอยางสม่ําเสมอ 

46 206 127 6 0 385 3.76 

 (11.95) (53.51) (32.99) (1.55) (0.00) (100.00) (มาก) 

3 

2.มีเว็บไซดของธนาคารที่
ทันสมัยในการใหขอมูล 

36 166 160 23 0 385 3.56 

 (9.35) (43.12) (41.56) (5.97) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

3.มีการใหสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม 

93 184 100 8 0 385 3.94 

 (24.16) (47.79) (25.97) (2.08) (0.00) (100.00) (มาก) 

2 

4.มีพนักงานออกไป
แนะนําขอมูลท่ีเปน
ประโยชนเสมอ 

106 192 81 6 0 385 4.03 

 (27.53) (49.87) (21.04) (1.56) (0.00) (100.00) (มาก) 

1 

3.82 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
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จากตารางที่ 12 พบวาปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเชื่ออยูในระดับมาก (3.82) โดยปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อ
ของธนาคารมากที่สุดคือการที่มีพนักงานออกไปแนะนําขอมูลที่ เปนประโยชนเสมอ(4.03) 
รองลงมาคือดานมีการใหสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม(3.94) และ.มีการโฆษณาทางโทรทัศน 
วิทยุและสิ่งพิมพอยางสม่ําเสมอ(3.76) และปจจัยที่มีผลนอยที่สุดในดานนี้คือเร่ืองมีเว็บไซดของ
ธนาคารที่ทันสมัยในการใหขอมูล (3.56)  
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3.5 ปจจัยดานบุคลากร (People) 

ตารางที่ 13 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที่ 

1.พนักงานมีมนุษย
สัมพันธท่ีดี ยิ้มแยม
แจมใสพรอมใหบริการ 

170 180 35 0 0 385 4.35 

 (44.16) (46.75) (9.09) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

1 

2.พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาคโดย
ไมเลือกปฏิบัติ 

123 193 69 0 0 385 4.14 

 (31.95) (50.13) (17.92) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

3.พนักงานมีความรู และ
ความเชี่ยวชาญในการให
คําปรึกษาทางธุรกิจและ
สินเชื่อไดชัดเจนและ
นาเชื่อถือ 

125 201 59 0 0 385 4.17 

 (32.47) (52.21) (15.32) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

2 

4.พนักงานกระตือรือรน
ในการอํานวยความ
สะดวกแกลูกคาท้ังใน
ดานเวลา และสถานที่ 

125 197 63 0 0 385 4.16 

 (32.47) (51.17) (16.36) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

3 

5.พนักงานรับฟงความ
คิดเห็น และคําติชมของ
ลูกคาดวยความเต็มใจ 

68 234 83 0 0 385 3.96 

 (17.66) (60.78) (21.56) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

5 

4.16 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
 

 



 38 

จากตารางที่ 13 พบวาปจจัยในดานบุคลากรนั้นมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อของ
ธนาคารอยูในระดับมาก(4.16) โดยปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร
มากที่สุดคือพนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ (4.35)  รองลงมา คือ 
พนักงานมีความรู และความเชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทางธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจนและ
นาเชื่อถือ (4.17) และพนักงานกระตือรือรนในการอํานวยความสะดวกแกลูกคาทั้งในดานเวลา และ
สถานที่ (4.16)  และปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจนอยที่สุดคือพนักงานรับฟงความคิดเห็น และคําติ
ชมของลูกคาดวยความเต็มใจ  (3.96)  
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3.6 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and 
Presentation) 

ตารางที่ 14 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

1.อาคารสถานทีของธนาคาร 
ตกแตงทันสมัย สะอาดและ
กวางขวาง 

133 163 89 0 0 385 4.11 

 (34.55) (42.34) (23.11) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

2 

2.ภายในธนาคารมีเครือ่งมือ 
อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย 

88 225 72 0 0 385 4.04 

 (22.86) (58.44) (18.70) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

3.ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางเอกสารการ
ขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ 

88 203 94 0 0 385 3.98 

 (22.86) (52.73) (24.41) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

5 

4.มีระบบรักษาความปลอดภัยของ
ธนาคารที่มีประสิทธิภาพ 

137 197 51 0 0 385 4.22 

 (35.58) (51.17) (13.25) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

1 

5.ภายในธนาคารมีบริการเสริม
ตางๆ เชน น้ําดื่ม ชา และกาแฟ มี
โทรทัศน หนังสือพิมพ วารสาร
ตางๆ 

105 192 88 0 0 385 4.04 4 

 (27.27) (49.87) (22.86) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก)  

6.บรรยากาศและอุณหภูมิภายใน
ธนาคารมีความเหมาะสม สบายไม
อึดอัด 

111 190 84 0 0 385 4.07 3 

 (28.83) (49.35) (21.82) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก)  

7.พนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบ
และแตงกายตามประเพณีในวัน
สําคัญตามเทศกาล 

94 105 179 7 0 385 3.74 

 (24.42) (27.27) (46.49) (1.82) (0.00) (100.00) (มาก) 

6 

4.03 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
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จากตารางที่ 14 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพนัน้มผีล
ตอการตัดสินเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคารอยูในระดับมาก (4.03) โดยปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคารมากที่สุด คือ การมีระบบรักษาความปลอดภัยของ
ธนาคารที่มีประสิทธิภาพ (4.22) รองลงมาคืออาคารสถานที่ของธนาคาร ตกแตงทันสมัย สะอาด
และกวางขวาง (4.11) และในดานบรรยากาศและอุณหภูมิภายในธนาคารมีความเหมาะสม สบายไม
อึดอัด (4.07)  และปจจัยที่มีผลตอการตัดสินเลือกใชบริการสินเชื่อของกลุมผูตอบแบบสอบถาม
นอยที่สุดคือพนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล
(3.74)  
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3.7 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ(Process) 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

1.ความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเชื่อ 

153 201 31 0 0 385 4.32 

 (39.74) (52.21) (8.05) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
1 

2.มีการใชเครื่องมืออุปกรณและ
เทคโนโลยีที่ทันสมัย เชน ระบบ
คอมพิวเตอร การใหบริการทางอิน
เทอรเนต 

114 217 54 0 0 385 4.16 

 (29.61) (56.36) (14.03) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

3 

3.มีระบบการทาํงานทีถู่กตอง
แมนยํา 

160 160 65 0 0 385 4.25 

 (41.56) (41.56) (16.88) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
2 

4.ระเบียบข้ันตอนตางๆในการใช
บริการไมยุงยาก ซับซอน 

87 223 75 0 0 385 4.03 

 (22.60) (57.92) (19.48) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 
4 

5.ความชดัเจนและเขาใจงายของ
เอกสารที่ตองใชตดิตอกับธนาคาร 

66 235 84 0 0 385 3.95 

 (17.14) (61.04) (21.82) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

5 

4.14 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
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จากตารางที่ 15 พบวาปจจัยในดานกระบวนการใหบริการมีผลตอระดับการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเชื่อธนาคารของกลุมผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก (4.14) โดยปจจัยที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคารมากที่สุด คือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเชื่อ (4.32) รองลงมาคือมีระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยํา (4.25) และมีการใชเครื่องมืออุปกรณ
และเทคโนโลยีที่ทันสมัย เชน ระบบคอมพิวเตอร การใหบริการทางอินเทอรเนต  (4.16) สําหรับ
ปจจัยที่มีผลตอระดับการตัดสินใจของกลุมผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการสินเชื่อนอย
ที่สุด คือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับธนาคาร (3.95) 
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3.8 ปจจัยดานอื่นๆ 

ตารางที่ 16 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามปจจัยดานอื่นๆ 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปจจัยดานอื่นๆ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

1.ปจจัยสิ่งแวดลอม (Environmental factors) 

  1.อัตราดอกเบี้ยการกูยืมตาม
ประกาศธนาคารแหงประเทศ
ไทยไมสูงมากนัก 

213 154 18 0 0 385 4..51 

 (55.32) (40.00) (4.68) (0.00) (0.00) (100.00) (มากที่สุด) 

3 

  2.มีนโยบายการสงเสริมจาก
ภาครัฐบาลในการกระตุน
เศรษฐกิจใหดีข้ึน โดยชวยเหลือ
ทางดานการลงทนุใหกบัธุรกิจ 
SME 

193 179 13 0 0 385 4.47 

 (50.13) (46.49) (3.38) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
4.49 

(มาก) 
 

2.ปจจัยภายในองคกร (Organization factors) 

 1.กิจการมีวัตถุประสงคและ
นโยบายที่ชัดเจน 

220 144 21 0 0 385 4..52 

 (57.14) (37.41) (5.46) (0.00) (0.00) (100.00) (มากที่สุด) 

1 

  2.มีการจัดระบบโครงสรางใน
การบริหารงานภายในธุรกิจ
อยางมีประสิทธิภาพ 

185 179 21 0 0 385 4.43 

 (48.06) (46.49) (5.46) (0.00) (0.00) (100.00) (มาก) 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
4.47 

(มาก) 
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ตารางที่ 16 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปจจัยดานอื่นๆ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

3.ปจจัยระหวางบุคคล (Interpersonal factors) 
 
ลักษณะของความสัมพนัธ
ภายในกลุมบุคคลของกิจการที่มี
อํานาจในการพิจารณาใชสินเชื่อ 
SME 

220 151 7 7 0 385 4..52 

 (57.14) (39.22) (1.82) (1.82) 0.00 (100.00) (มากที่สุด) 

1 

4.ปจจัยเฉพาะบุคคล (Individual factors) 
 
ผูมีอํานาจในการพิจารณา
ตัดสินใจใชสินเชือ่ SME เปนผู
ที่มีความละเอียดรอบคอบมาก 

198 173 7 7 0 385 4.46 

 (51.42) (44.93) (1.82) (1.82) 0.00 (100.00) (มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวมทั้งหมด 4.48 
 
 

 (มาก)  

จากตารางที่ 16 พบวาปจจัยในดานอื่นๆมีผลตอระดับการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเชื่อธนาคารของกลุมผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก (4.48) โดยปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคารมากที่สุด คือกิจการมีวัตถุประสงคและนโยบายที่ชัดเจน และ
ลักษณะของความสัมพันธภายในกลุมบุคคลของกิจการที่มีอํานาจในการพิจารณาใชสินเชื่อ SME 
(4.52) รองลงมาคืออัตราดอกเบี้ยการกูยืมตามประกาศธนาคารแหงประเทศไทยไมสูงมากนัก (4.51) 
สําหรับปจจัยที่มีผลตอระดับการตัดสินใจของกลุมผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการสินเชื่อ
นอยที่สุด คือมีการจัดระบบโครงสรางในการบริหารงานภายในธุรกิจอยางมีประสิทธิภาพ(4.43) 
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3.9 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด บริการท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด (มหาชน) สาขาในจังหวัดสมุทรสาคร จําแนกตามประเภทกิจการ 
 
ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยาจํากัด 
(มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ  

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 
 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 

1. มีสินเชื่อใหเลือกหลายประเภท  4.00 มาก 4.22 มาก  4.03  มาก 4.08 มาก  

2. หลักประกัน/ ภาระการค้ําประกัน 
ไมสูงเกินไป  3.50 

 ปาน
กลาง 3.81   มาก 3.59   มาก 3.63   มาก 

3.วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับ
ความตองการของลกูคา  3.91  มาก  4.07  มาก  3.95  มาก  3.98  มาก 
4. เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไม
มากเกินไป  3.48 

  ปาน
กลาง  3.90  มาก  3.44 

 ปาน
กลาง  3.61  มาก 

5.ระยะเวลาการผอนชําระตรงกับ
ความตองการ  3.60  มาก  4.10  มาก  3.47 

  ปาน
กลาง  3.72  มาก 

 
รวม 3.70 มาก 4.02 มาก 3.70 มาก 3.81 มาก 

 
 จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (3.81) โดยมีรายละเอียดจําแนก
ตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมาก (3.70) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือกหลายประเภท (4.00) รองลงมา
คือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา (3.91) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุด
คือหลักประกัน/ ภาระการค้ําประกัน ไมสูงเกินไป และ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป 
(3.48) 
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมาก (4.02) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือกหลายประเภท (4.22) รองลงมา
คือระยะเวลาการผอนชําระตรงกับความตองการ (4.10) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ
หลักประกัน/ ภาระการค้ําประกัน ไมสูงเกินไป  (3.81) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก (3.70) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือกหลายประเภท 
 (4.03) รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา (3.95) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป(3.44) 
  
ตารางที่ 18 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัย ดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานราคา 
 
 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 

1.  อัตราดอกเบี้ยไมสูงกวา
ธนาคารอื่น 4.44 มาก 4.76 

มาก
ที่สุด 4.55 

มาก
ที่สุด 4.58 มากที่สุด 

2.  คาธรรมเนียมในการจัดวงเงิน
สินเชื่อตํ่า 3.92 มาก 4.17 มาก 4.15 มาก 4.08 มาก 
 3. คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพยต่ํา 3.78 มาก 4.06 มาก 4.08 มาก 3.97 มาก 
4.  คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืน
กอนกําหนดต่ํา 3.58 มาก 4.02 มาก 3.94 มาก 3.85 มาก 
5.จํานวนเงินที่ผอนตองวดไมสูง
เกินไป 3.75 มาก 4.26 มาก 3.59 มาก 3.86 มาก 
 

รวม 3.89 มาก 4.25 มาก 4.06 มาก 4.07 มาก 

 

 จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ราคาในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.07) โดยมีรายละเอียดจําแนกตาม
ประเภทกิจการ ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาในระดับมาก 
(3.89) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวาธนาคารอื่น (4.44) รองลงมาคือ  
คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (3.92) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ  คาธรรมเนียมการ
ชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา(3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาในระดับ
มาก (4.25) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวาธนาคารอื่น (4.76) รองลงมาคือ
จํานวนเงินที่ผอนตองวดไมสูงเกินไป (4.26) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ  คาธรรมเนียมการ
ชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา (4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาใน
ระดับมาก (4.06) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวาธนาคารอื่น (4.55) 
รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.15) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ
จํานวนเงินที่ผอนตองวดไมสูงเกินไป (3.59) 

 
ตารางที่ 19 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจใน
การเลือกใชบริการสินเชื่อวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 
(มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
1. ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ 4.41 มาก 4.40 มาก 4.44 มาก 4.42 มาก 

2. มีจํานวนสาขาใหบริการมาก 3.80 มาก 4.09 มาก 3.92 มาก 3.94 มาก 
3. สามารถติดตอใชบริการไดทุก
สาขาทั่วประเทศไทย 3.89 มาก 4.01 มาก 3.80 มาก 3.90 มาก 

4. มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 4.36 มาก 4.41 มาก 4.45 มาก 4.41 มาก 

 5.ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก 3.70 มาก 3.68 มาก 3.66 มาก 3.68 มาก 
6.ติดตอทางอินเตอรเน็ดได
สะดวก 3.33 

ปาน
กลาง 3.42 

ปาน
กลาง 3.26 

ปาน
กลาง 3.33 

ปาน
กลาง 

 
รวม 3.92 มาก 4.00 มาก 3.92 มาก 3.94 มาก 
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 จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
การจัดจําหนายในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (3.94) โดยมีรายละเอียด
จําแนกตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายใน
ระดับมาก (3.92) โดยปจจัยที่มีคาเฉล่ียมากที่สุดคือทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูใกล สะดวกในการ
ติดตอ (4.41) รองลงมาคือ มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.36) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือติดตอ
ทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก (3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย
ในระดับมาก (4.00) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.41) รองลงมาคือ
ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ (4.40) และมีจํานวนสาขาใหบริการมาก (4.09) 
และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ ติดตอทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก (3.42) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนายในระดับมาก (3.92) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.45) 
รองลงมาคือทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอและมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.44) 
และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ ติดตอทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก (3.26) 
 
ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากดั (มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

 
 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 

1.มีการโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ
และสิ่งพิมพอยางสม่ําเสมอ 3.65 มาก 3.83 มาก 3.79 มาก 3.76 มาก 
 2.มีเว็บไซดของธนาคารที่
ทันสมัยในการใหขอมูล 3.43 

ปาน
กลาง 3.69 มาก 3.57 มาก 3.56 มาก 

 3. มีการใหสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียม 3.84 มาก 4.04 มาก 3.94 มาก 3.94 มาก 
 4. มีพนักงานออกไปแนะนํา
ขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ 3.90 มาก 4.21 มาก 3.97 มาก 4.03 มาก 
 

รวม 3.70 มาก 3.94 มาก 3.82 มาก 3.82 มาก 
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 จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
การสงเสริมทางการตลาดในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (3.82) โดยมี
รายละเอียดจําแนกตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดในระดับมาก (3.70) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีพนักงานออกไปแนะนําขอมูลที่
เปนประโยชนเสมอ (3.90) รองลงมาคือ  มีการใหสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม (3.84) และปจจยั
ที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัยในการใหขอมูล (3.43) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
ทางการตลาดในระดับมาก (3.94) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีพนักงานออกไปแนะนําขอมูล
ที่เปนประโยชนเสมอ (4.21) รองลงมาคือ  มีการใหสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม (4.04) และ
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัยในการใหขอมูล (3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมทางการตลาดในระดับมาก (3.82) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีพนักงานออกไป
แนะนําขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ (3.97) รองลงมาคือ  มีการใหสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม 
(3.94) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัยในการใหขอมูล (3.57) 
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ตารางที่ 21 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 
(มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ  

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานบุคลากร 
 
 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 

1. พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 
ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ 4.32 มาก 4.64 มากที่สุด 4.10 มาก 4.35 มาก 
2. พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาคโดยไมเลือก
ปฏิบัติ 4.06 มาก 4.50 มาก 3.87 มาก 4.14 มาก 
3. พนักงานมีความรู และความ
เชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษา
ทางธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจน
และนาเชื่อถือ 4.24 มาก 4.37 มาก 3.92 มาก 4.17 มาก 
4. พนักงานกระตือรือรนใน
การอํานวยความสะดวกแก
ลูกคาทั้งในดานเวลา และ
สถานที่ 4.19 มาก 4.25 มาก 4.03 มาก 4.16 มาก 
5. พนักงานรับฝงความคิดเห็น 
และคําติชมของลูกคาดวย
ความเต็มใจ 3.89 มาก 4.15 มาก 3.86 มาก 3.96 มาก 
 

รวม 4.14 มาก 4.38 มาก 3.95 มาก 4.16 มาก 

 
 จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
บุคลากรในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.16) โดยมีรายละเอียดจําแนก
ตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรในระดับ
มาก (4.14) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอม
ใหบริการ (4.32) รองลงมาคือ  พนักงานมีความรู และความเชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทางธุรกิจ
และสินเชื่อไดชัดเจนและนาเชื่อถือ (4.24) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความ
คิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.89) 
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรใน
ระดับมาก (4.38) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใส
พรอมใหบริการ (4.64) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาคโดยไมเลือกปฏิบัติ 
(4.50) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความคิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวย
ความเต็มใจ (4.15) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร
ในระดับมาก (3.95) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใส
พรอมใหบริการ (4.35) รองลงมาคือ  พนักงานมีความรู และความเชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทาง
ธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจนและนาเชื่อถือ (4.17) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝง
ความคิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.96) 
 
ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
ที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคา
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
1.อาคารสถานทีของธนาคาร ตกแตง
ทันสมัย สะอาดและกวางขวาง 4.11 มาก 4.10 มาก 4.13 มาก 4.11 มาก 
2.ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย 3.89 มาก 4.24 มาก 4.01 มาก 4.04 มาก 
3.ภายในธนาคารมคีวามเปนระเบียบ 
เชน การจัดวางเอกสารการขอสินเชื่อ 
และปายสัญลักษณตางๆ 3.92 มาก 4.16 มาก 3.87 มาก 3.98 มาก 
4.มีระบบรักษาความปลอดภัยของ
ธนาคารที่มีประสิทธิภาพ 4.21 มาก 4.24 มาก 4.20 มาก 4.22 มาก 
5.ภายในธนาคารมบีริการเสริมตางๆ 
เชน น้ําดื่ม ชา และกาแฟ มีโทรทัศน 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 4.01 มาก 3.95 มาก 4.17 มาก 4.04 มาก 
6.บรรยากาศและอุณหภูมิภายใน
ธนาคารมีความเหมาะสม สบายไม
อึดอัด 4.06 มาก 4.13 มาก 4.02 มาก 4.07 มาก 
7.พนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบ
และแตงกายตามประเพณีในวัน 3.72 มาก 3.82 มาก 3.67 มาก 3.74 มาก 



 52 

สําคัญตามเทศกาล 

 
รวม 3.99 มาก 4.09 มาก 4.01 มาก 4.03 มาก 

จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก 
(4.03) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (3.99) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือ มีระบบรักษา
ความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ (4.21) รองลงมาคือ  อาคารสถานทีของธนาคาร 
ตกแตงทันสมัย สะอาดและกวางขวาง (4.11) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานมีการ
ตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล (3.72) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (4.09) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีระบบรักษา
ความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ และภายในธนาคารมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่
ทันสมัย (4.24) รองลงมาคือ  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางเอกสารการขอ
สินเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ (4.16) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานมีการตกแตง
เครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล (3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (4.01) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีระบบ
รักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ และภายในธนาคารมีเครื่องมือ อุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย (4.20) รองลงมาคือ  ภายในธนาคารมีบริการเสริมตางๆ เชน น้ําดื่ม ชา และ
กาแฟ มีโทรทัศน หนังสือพิมพ วารสารตางๆ (4.17) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานมี
การตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล  3.67) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 53 

 
 
 

ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มผีลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากดั (มหาชน) จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทกิจการ 
กิจการการผลิต 

 
กิจการบริการ 

 
กิจการคาสง 
และคาปลีก 

รวม 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 
 คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 

  1.ความสะดวกรวดเร็วในการ
อนุมัติสินเชื่อ 4.32 มาก 4.46 มาก 4.18 มาก 4.32 มาก 
  2.มีการใชเคร่ืองมืออุปกรณและ
เทคโนโลยีที่ทันสมยั เชน ระบบ
คอมพิวเตอร การใหบริการทาง
อินเทอรเนต 4.23 มาก 4.27 มาก 3.98 มาก 4.16 มาก 
 3.มีระบบการทํางานที่ถูกตอง
แมนยํา 4.22 มาก 4.30 มาก 4.23 มาก 4.25 มาก 
  4.ระเบียบขั้นตอนตางๆในการ
ใชบริการไมยุงยาก ซับซอน 3.92 มาก 4.18 มาก 3.97 มาก 4.03 มาก 
  5.ความชัดเจนและเขาใจงายของ
เอกสารที่ตองใชติดตอกับธนาคาร 4.12 มาก 4.05 มาก 3.70 มาก 3.95 มาก 
 

รวม 4.16 มาก 4.25 มาก 4.01 มาก 4.14 มาก 

 

 จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง 3 ประเภทกิจการใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.14) โดยมี
รายละเอียดจําแนกตามประเภทกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการผลิต ใหความสําคัญกับปจจัยดานการกระบวนการ
ใหบริการในระดับมาก (4.16) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเชื่อ (4.32) รองลงมาคือ  มีการใชเครื่องมืออุปกรณและเทคโนโลยีที่ทันสมัย เชน ระบบ
คอมพิวเตอร การใหบริการทางอินเทอรเนต (4.23) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือระเบียบ
ขั้นตอนตางๆในการใชบริการไมยุงยาก ซับซอน (3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการบริการ ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการในระดับมาก (4.25) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติ
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สินเชื่อ (4.46) รองลงมาคือ มีระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยํา (4.30) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอย
ที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับธนาคาร (4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการคาสงและคาปลีก ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการในระดับมาก (4.01) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีระบบการทํางานที่
ถูกตองแมนยํา (4.23) รองลงมาคือ  ความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ(4.18) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับธนาคาร (3.70) 
 

3.10 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด บริการท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด (มหาชน) สาขาในจังหวัดสมุทรสาคร จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ   
ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 
(มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. มีสินเชื่อใหเลอืกหลาย
ประเภท 4.06 มาก 4.08 มาก 4.08 มาก 4.13 มาก 4.08 มาก 

2. หลักประกัน/ ภาระการ
คํ้าประกัน ไมสูงเกนิไป 3.54 มาก 3.63 มาก 3.66 มาก 3.58 มาก 3.62 มาก 
3.วงเงินสินเชือ่ที่ธนาคาร
ใหตรงกับความตองการ
ของลูกคา 3.90 มาก 3.97 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 3.97 มาก 
4. เอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อไมมากเกินไป 3.70 มาก 3.63 มาก 3.57 มาก 3.42 

ปาน
กลาง 3.60 มาก 

5.ระยะเวลาการผอนชาํระ
ตรงกับความตองการ 3.86 มาก 3.72 มาก 3.65 มาก 3.71 มาก 3.72 มาก 
 

รวม 3.81 มาก 3.80 มาก 3.79 มาก 3.77 มาก 3.79 มาก 
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จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ

กับปจจัยดานผลิตภัณฑในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (3.79) โดยมี
รายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก (3.81) โดยปจจัยที่มีคาเฉล่ียมากที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือกหลาย
ประเภท (4.06) รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา (3.90) และ
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือหลักประกัน/ ภาระการค้ําประกัน ไมสูงเกินไป (3.54) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก (3.80) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อ
ใหเลือกหลายประเภท (4.08) รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา 
(3.97) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือหลักประกัน/ ภาระการค้ําประกัน ไมสูงเกินไปและเอกสาร
ที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป (3.63) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก (3.79) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อ
ใหเลือกหลายประเภท (4.08) รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา 
(4.00) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป (3.57) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก (3.77) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือก
หลายประเภท (4.08) รองลงมาคือวงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหตรงกับความตองการของลูกคา (3.97) 
และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อไมมากเกินไป (3.60) 
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 
จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานราคา 
 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1.  อัตราดอกเบี้ยไมสูงกวา
ธนาคารอื่น 4.40 มาก 4.65 มากที่สุด 4.55 มากที่สุด 4.68 มากที่สุด 4.58 มากที่สุด 

2.  คาธรรมเนียมในการจัด
วงเงินสินเชื่อต่าํ 4.00 มาก 4.13 มาก 4.05 มาก 4.11 มาก 4.08 มาก 

 3. คาธรรมเนียมประเมนิ
ราคาหลักทรพัยต่ํา 3.95 มาก 3.98 มาก 3.97 มาก 4.00 มาก 3.97 มาก 
4.  คาธรรมเนียมการชําระ
หนี้คืนกอนกาํหนดต่ํา 3.65 มาก 3.94 มาก 3.83 มาก 3.76 มาก 3.84 มาก 
5.จํานวนเงินที่ผอนตองวด
ไมสูงเกินไป 3.86 มาก 3.86 มาก 3.84 มาก 3.92 มาก 3.86 มาก 
 

รวม 3.97 มาก 4.11 มาก 4.05 มาก 4.09 มาก 4.06 มาก 

 
จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ

กับปจจัยดานราคาในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.06) โดยมีรายละเอียด
จําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการไมเกิน1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคาในระดับมาก (3.97) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวา
ธนาคารอื่น (4.06) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.00) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือคาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา (3.65) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 1,000,001- 3,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานราคาในระดับมาก (4.11) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวา
ธนาคารอื่น (4.65) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.13) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ.จํานวนเงินที่ผอนตองวดไมสูงเกินไป (3.86) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยดานราคาในระดับมาก (4.05) โดยปจจัยที่มีคาเฉล่ียมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ย
ไมสูงกวาธนาคารอื่น (4.55) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.05) และปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือคาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา (3.83) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานราคาในระดับมาก (4.09) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยไมสูงกวา
ธนาคารอื่น (4.68) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อต่ํา (4.11) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือคาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดต่ํา (3.76) 

 
ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจใน
การเลือกใชบริการสินเชื่อวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยาจํากดั 
(มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย 
 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ทําเลที่ตั้งของธนาคาร
อยูใกล สะดวกในการ
ติดตอ 4.30 มาก 4.43 มาก 4.43 มาก 4.50 มาก 4.42 มาก 

2. มีจํานวนสาขาใหบรกิาร
มาก 3.81 มาก 3.86 มาก 4.04 มาก 4.21 มาก 3.94 มาก 
3. สามารถติดตอใชบรกิาร
ไดทุกสาขาทั่วประเทศ
ไทย 4.00 มาก 3.86 มาก 3.93 มาก 3.79 มาก 3.90 มาก 
4. มีบริเวณที่จอดรถ
เพียงพอ 4.25 มาก 4.41 มาก 4.43 มาก 4.50 มาก 4.40 มาก 
 5.ติดตอทางโทรศพัทได
สะดวก 3.84 มาก 3.61 มาก 3.69 มาก 3.79 มาก 3.69 มาก 
6.ติดตอทางอินเตอรเนด็ได
สะดวก 3.44 

ปาน
กลาง 3.27 

ปาน
กลาง 3.34 

ปาน
กลาง 3.39 

ปาน
กลาง 3.33 

ปาน
กลาง 

 
รวม 3.94 มาก 3.91 มาก 3.97 มาก 4.03 มาก 3.96 มาก 
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จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ 

กับปจจัยดานการจัดจําหนายในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (3.96) โดยมี
รายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการจัดจําหนายในระดับมาก (3.94) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือทําเลที่ตั้งของ
ธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ (4.30) รองลงมาคือมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.25) และปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือติดตอทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก (3.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายในระดับมาก (3.91) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือทําเล
ที่ตั้งของธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ (4.43) รองลงมาคือมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ  
(4.41) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือติดตอทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก (3.27) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายในระดับมาก (3.97) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือทําเล
ที่ตั้งของธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.43) รองลงมาคือ มี
จํานวนสาขาใหบริการมาก (4.04) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือติดตอทางอินเตอรเน็ดได
สะดวก (3.34) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานการจัดจําหนายในระดับมาก (3.96) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือทําเลที่ตั้งของ
ธนาคารอยูใกล สะดวกในการติดตอ และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ (4.50) รองลงมาคือ มีจํานวน
สาขาใหบริการมาก (4.21) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือติดตอทางอินเตอรเน็ดไดสะดวก  
(3.39) 
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ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากดั (มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ  

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาด 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.มีการโฆษณาทาง
โทรทัศน วิทยุและส่ิงพมิพ
อยางสม่ําเสมอ 3.71 มาก 3.69 มาก 3.88 มาก 3.82 มาก 3.76 มาก 

 2.มีเว็บไซดของธนาคารที่
ทันสมัยในการใหขอมลู 3.52 มาก 3.52 มาก 3.64 มาก 3.61 มาก 3.56 มาก 

 3. มีการใหสวนลดหรอื
ยกเวนคาธรรมเนียม 3.84 มาก 3.90 มาก 4.07 มาก 3.92 มาก 3,94 มาก 
 4. มีพนักงานออกไป
แนะนาํขอมูลที่เปน
ประโยชนเสมอ 3.90 มาก 3.89 มาก 4.28 มาก 4.16 มาก 4.03 มาก 
 

รวม 3.74 มาก 3.75 มาก 3.96 มาก 3.87 มาก 3.83 มาก 

 
 จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ 
กับปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก 
(3.83) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับมาก (3.74) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมี
พนักงานออกไปแนะนําขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ (3.90) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม (3.89) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัยใน
การใหขอมูล (3.52) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับมาก (3.75) โดยปจจัยที่มีคาเฉล่ียมาก
ที่สุดคือมีการใหสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม   (3.90) รองลงมาคือ มีพนักงานออกไปแนะนํา
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ขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ (3.89) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่
ทันสมัยในการใหขอมูล (3.52) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับมาก (3.96) โดยปจจัยที่มีคาเฉล่ียมาก
ที่สุดคือมีพนักงานออกไปแนะนําขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ (4.28) รองลงมาคือ มีการใหสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียม (4.07) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัย
ในการใหขอมูล(3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับมาก (3.87) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมี
พนักงานออกไปแนะนําขอมูลที่เปนประโยชนเสมอ (4.16) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม (3.92) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือมีเว็บไซดของธนาคารที่ทันสมัยใน
การใหขอมูล (3.61) 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 
(มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ   

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
 บาท 

 

รวม 

 
 

ปจจัยดานบุคลากร 
 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1. พนักงานมีมนุษย
สัมพันธท่ีดี ยิ้มแยม
แจมใสพรอม
ใหบริการ 4.37 มาก 4.30 มาก 4.35 มาก 4.53 มากที่สุด 4.35 มาก 
2. พนักงานใหบริการ
แกลูกคาอยางเสมอ
ภาคโดยไมเลือก
ปฏิบัติ 4.17 มาก 4.14 มาก 4.11 มาก 4.13 มาก 4.14 มาก 
3. พนักงานมีความรู 
และความเชี่ยวชาญ
ในการใหคําปรึกษา
ทางธุรกิจและสินเชื่อ
ไดชัดเจนและ
นาเชื่อถือ 4.02 มาก 4.17 มาก 4.22 มาก 4.29 มาก 4.17 มาก 
4. พนักงาน
กระตือรือรนในการ
อํานวยความสะดวก
แกลูกคาท้ังในดาน
เวลา และสถานที่ 4.14 มาก 4.14 มาก 4.17 มาก 4.16 มาก 4.15 มาก 
5. พนักงานรับฝง
ความคิดเห็น และคํา
ติชมของลูกคาดวย
ความเต็มใจ 3.94 มาก 3.99 มาก 3.93 มาก 3.97 มาก 3.96 มาก 
 

รวม 4.12 มาก 4.15 มาก 4.16 มาก 4.22 มาก 4.16 มาก 

 

 จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ 
กับปจจัยดานบุคลากรในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.16) โดยมี
รายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก (4.12) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ (4.37) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาคโดยไมเลือกปฏิบัติ (4.17) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความ
คิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.94) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก (4.15) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ (4.30) รองลงมาคือ พนักงานมีความรู และความ
เชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทางธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจนและนาเชื่อถือ (4.17) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความคิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก (4.16) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ (4.35) รองลงมาคือ พนักงานมีความรู และความ
เชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทางธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจนและนาเชื่อถือ (4.22) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความคิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.93) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก (4.22) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือพนักงานมีมนุษย
สัมพันธที่ดี ยิ้มแยมแจมใสพรอมใหบริการ (4.53) รองลงมาคือ พนักงานมีความรู และความ
เชี่ยวชาญในการใหคําปรึกษาทางธุรกิจและสินเชื่อไดชัดเจนและนาเชื่อถือ (4.29) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานรับฝงความคิดเห็น และคําติชมของลูกคาดวยความเต็มใจ (3.97) 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
ที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคา
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
  1.อาคารสถานทีของธนาคาร 
ตกแตงทันสมัย สะอาดและ
กวางขวาง 3.98 มาก 4.13 มาก 4.11 มาก 4.29 มาก 4.12 มาก 

  2.ภายในธนาคารมีเครือ่งมือ 
อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย 3.92 มาก 4.07 มาก 4.04 มาก 4.13 มาก 4.04 มาก 
  3.ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวาง
เอกสารการขอสินเชื่อ และ
ปายสัญลักษณตางๆ 3.92 มาก 3.97 มาก 4.02 มาก 4.08 มาก 3.99 มาก 
  4.มีระบบรักษาความ
ปลอดภัยของธนาคารทีม่ี
ประสิทธิภาพ 4.14 มาก 4.20 มาก 4.31 มาก 4.13 มาก 4.22 มาก 
  5.ภายในธนาคารมีบรกิาร
เสริมตางๆ เชน น้าํดื่ม ชา และ
กาแฟ มีโทรทัศน 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 3.68 มาก 4.06 มาก 4.19 มาก 4.18 มาก 4.05 มาก 
  6.บรรยากาศและอุณหภูมิ
ภายในธนาคารมีความ
เหมาะสม สบายไมอดึอัด 3.84 มาก 4.11 มาก 4.21 มาก 3.84 มาก 4.07 มาก 
  7.พนักงานมีการตกแตง
เครื่องแบบและแตงกายตาม
ประเพณีในวนัสําคัญตาม
เทศกาล 3.54 มาก 3.75 มาก 3.83 มาก 3.82 มาก 3.75 มาก 
 

รวม 3.87 มาก 4.05 มาก 4.10 มาก 4.08 มาก 4.03 มาก 

 
จากตารางที่ 29   พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ 

กับปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร 
ในระดับมาก (4.03) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (3.87) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมาก
ที่สุดคือมีระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ (4.14) รองลงมาคือ อาคารสถาน
ทีของธนาคาร ตกแตงทันสมัย สะอาดและกวางขวาง (3.98) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือ
พนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล (3.54 ) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (4.05) โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ (4.20) รองลงมา
คือ อาคารสถานทีของธนาคาร ตกแตงทันสมัย สะอาดและกวางขวาง (4.13) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
นอยที่สุดคือพนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตามเทศกาล 
(3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (4.10) โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือมีระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคารที่มีประสิทธิภาพ (4.31) รองลงมา
คือ บรรยากาศและอุณหภูมิภายในธนาคารมีความเหมาะสม สบายไมอึดอัด (4.21) และปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณีในวันสําคัญตาม
เทศกาล (3.83) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับมาก (4.08) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
มากที่สุดคืออาคารสถานทีของธนาคาร ตกแตงทันสมัย สะอาดและกวางขวาง (4.29) รองลงมาคือ 
ภายในธนาคารมีบริการเสริมตางๆ เชน น้ําดื่ม ชา และกาแฟ มีโทรทัศน หนังสือพิมพ วารสารตางๆ
(4.18) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือพนักงานมีการตกแตงเครื่องแบบและแตงกายตามประเพณี
ในวันสําคัญตามเทศกาล (3.82) 
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มผีลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคาร 
กรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 

ยอดขายตอปของกิจการ  
 

ไมเกิน 
1,000,000 บาท 

1,000,001 - 
3,000,000 บาท 

3,000,001 - 
5,000,000  บาท 
 

มากกวา5,000,000 
บาท 

 

รวม 
 
 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 
 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

  1.ความสะดวกรวดเรว็ใน
การอนุมัติสินเชื่อ 4.40 มาก 4.27 มาก 4.39 มาก 4.15 มาก 4.31 มาก 
  2.มีการใชเครื่องมือ
อุปกรณและเทคโนโลยีที่
ทันสมัย เชน ระบบ
คอมพิวเตอร การ
ใหบริการทางอินเทอรเนต 4.36 มาก 4.08 มาก 4.14 มาก 4.13 มาก 4.15 มาก 

 3.มีระบบการทํางานที่
ถูกตองแมนยํา 4.46 มาก 4.22 มาก 4.20 มาก 4.13 มาก 4.24 มาก 
  4.ระเบียบข้ันตอนตางๆ
ในการใชบริการไมยุงยาก 
ซับซอน 4.20 มาก 3.92 มาก 4.10 มาก 3.92 มาก 4.02 มาก 
  5.ความชดัเจนและเขาใจ
งายของเอกสารที่ตองใช
ติดตอกับธนาคาร 3.98 มาก 3.90 มาก 4.04 มาก 3.89 มาก 3.95 มาก 
 

รวม 4.28 มาก 4.07 มาก 4.17 มาก 4.04 มาก 4.14 มาก 

 
 จากตารางที่ 30    พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงยอดขายตอปของกิจการใหความสําคัญ
กับปจจัยดานกระบวนการใหบริการในการเลือกใชบริการสินเชื่อของธนาคาร ในระดับมาก (4.14) 
โดยมีรายละเอียดจําแนกตามชวงยอดขายตอปของกิจการ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ ไมเกิน 1,000,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก (4.28) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดมีระบบการ
ทํางานที่ถูกตองแมนยํา (4.46) รองลงมาคือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ(4.40) และ
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับธนาคาร 
(3.98) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ  1,000,001- 3,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก (4.07) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุด
คือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ (4.27) รองลงคือมามีระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยํา
(4.22) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับ
ธนาคาร (3.90) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ 3,000,001 - 5,000,000 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก (4.17) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุด
คือความสะดวกรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ (4.39) รองลงมาคือมีระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยํา
(4.20) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใชติดตอกับ
ธนาคาร (4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มียอดขายตอปของกิจการ มากกวา 5,000,000 บาท ใหความสําคัญ
กับปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก (417) โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือความ
สะดวกรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ (4.15) รองลงมาคือมีระบบการทํางานที่ถูกตองแมนยําและมี
การใชเครื่องมืออุปกรณและเทคโนโลยีที่ทันสมัย เชน ระบบคอมพิวเตอร การใหบริการทางอิน
เทอรเนต(4.13) และปจจัยที่มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดคือความชัดเจนและเขาใจงายของเอกสารที่ตองใช
ติดตอกับธนาคาร ( 3.89) 
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4.ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ
ลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร  

4.1 ปญหาดานผลิตภัณฑ  

ตารางที่ 31 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานผลิตภัณฑ 
ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.มีสินเชื่อใหเลือกนอย 0 35 168 158 24 385 2.56 

 (0.00) (9.09) (43.64) (41.04) (6.23) (100.00) (ปานกลาง) 
5 

 2.หลักประกัน/ภาระค้าํประกัน 
มากเกินไป 

7 48 167 148 15 385 2.70 

 (1.82) (12.46) (43.38) (38.44) (3.90) (100.00) (ปานกลาง) 

4 

  3.วงเงินสินเชือ่ที่ธนาคารใหต่ํา
ไมตรงกับความตองการของ
ลูกคา 

6 56 157 151 15 385 2.71 

 (1.56) (14.54) (40.78) (39.22) (3.90) (100.00) (ปานกลาง) 

3 

  4.เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ
มีจํานวนคอนขางมาก 

13 62 170 128 12 385 2.83 

 (3.38) (16.10) (44.15) (33.25) (3.12) (100.00) (ปานกลาง) 
2 

  5.ระยะเวลาการผอนชาํระไม
คอยตรงกับความตองการ 

16 70 177 107 15 385 2.91 

 (4.16) (18.18) (45.97) (27.79) (3.90) (100.00) (ปานกลาง) 

1 

2.74 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรงของ
ปญหาดานผลิตภัณฑในระดับปานกลาง (2.74) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับ 
ความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆคือระยะเวลาการผอนชําระไมคอยตรงกับความตองการ 
(2.91) รองลงมาคือเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนคอนขางมาก (2.83) และวงเงินสินเชื่อที่
ธนาคารใหต่ําไมตรงกับความตองการของลูกคา (2.71) สําหรับปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอย
ที่สุดคือมีสินเชื่อใหเลือกนอย ดวยคะแนนเฉลี่ย (2.56) 

4.2 ปญหาดานราคา 

ตารางที่ 32 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานราคา 
ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.อัตราดอกเบี้ยสูงกวาธนาคารอื่น 14 59 126 162 24 385 2.68 

 (3.64) (15.32) (32.73) (42.08) (6.23) (100.00) (ปานกลาง) 
3 

  2.คาธรรมเนียมในการจัดวงเงนิสินเชื่อ
สูงกวาธนาคารอื่น 

17 75 152 135 6 385 2.90 

 (4.42) (19.48) (39.48) (35.06) (1.56) (100.00) (ปานกลาง) 

1 

  3.คาธรรมเนียมประเมนิราคาหลักทรพัย
สูงกวาธนาคารอื่น 

11 52 144 151 27 385 2.66 

 (2.86) (13.51) (37.40) (39.22) (7.01) (100.00) (ปานกลาง) 
4 

  4.จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูงกวา
ธนาคารอื่น 

11 54 171 119 30 385 2.73 

 (2.86) (14.03) (44.41) (30.91) (7.79) (100.00) (ปานกลาง) 
2 

2.74 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรง
ของปญหาดานราคาในระดับปานกลาง (2.74) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับ 
ความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆคือคาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อสูงกวาธนาคาร
อ่ืน  (2.90) รองลงมาคือจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูงกวาธนาคารอื่น (2.73) และอัตราดอกเบี้ยสูงกวา
ธนาคารอื่น(2.68) สําหรับปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอยที่สุดคือคาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพยสูงกวาธนาคารอื่น (2.66) 

4.3 ปญหาดานการจัดจําหนาย 

ตารางที่ 33 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานการจดัจําหนาย 
ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานการจดัจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.ทําเลที่ตัง้ของธนาคารอยูไกล ไม
สะดวกในการตดิตอ 

0 32 104 193 56 385 2.29 

 (0.00) (8.31) (27.01) (50.13) (14.55) (100.00) (นอย) 

5 

  2.มีจํานวนสาขาใหบรกิารมีนอย
ไมเพียงพอในการไปใชบริการ 

0 44 124 154 63 385 2.39 

 (0.00) (11.43) (32.21) (40.00) (16.36) (100.00) (นอย) 

4 

  3.สถานที่จอดรถคับแคบไม
เพียงพอ 

20 108 98 120 39 385 2.87 

 (5.19) (28.06) (25.45) (31.17) (10.13) (100.00) (ปานกลาง) 
1 

  4.ไมสามารถตดิตอทางโทรศัพท
ได 

0 44 137 175 29 385 2.51 

 (0.00) (11.44) (35.58) (45.45) (7.53) (100.00) (ปานกลาง) 
3 

  5.ไมสามารถตดิตอขอรับบริการ
ทางอนิเทอรเนต็ไดสะดวก 

4 61 180 119 21 385 2.76 

 (1.04) (15.85) (46.75) (30.91) (5.45) (100.00) (ปานกลาง) 

2 

2.56 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรงของปญหา
ดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง (2.56) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับ
ความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆ คือ สถานที่จอดรถคับแคบไมเพียงพอ (2.87) รองลงมา
คือไมสามารถติดตอขอรับบริการทางอินเทอรเน็ตไดสะดวก (2.76) และไมสามารถติดตอทาง
โทรศัพท (2.51) สําหรับปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอยที่สุดคือทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไม
สะดวกในการติดตอ (2.29) 

4.4 ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด  

ตารางที่ 34 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.ไมคอยมี การโฆษณาทางโทรทัศน 
วิทยุ และส่ิงพิมพ   

8 51 191 117 18 385 2.78 

 (2.08) (13.25) (49.61) (30.39) (4.68) (100.00) (ปานกลาง) 
3 

  2.ไมคอยมี สวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียม 

20 55 213 91 6 385 2.98 

 (5.19) (14.29) (55.32) (23.64) (1.56) (100.00) (ปานกลาง) 

1 

  3.พนักงานของธนาคารไมคอย 
ออกมาแนะนาํบริการ 

11 50 195 117 12 385 2.82 

 (2.85) (12.99) (50.65)    (30.39) (3.12) (100.00) (ปานกลาง) 
2 

2.86 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรงของปญหา
ดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับปานกลาง(2.86) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการตัดสินใจใน
ระดับความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆคือไมคอยมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม 
(2.98) รองลงมาคือพนักงานของธนาคารไมคอยออกมาแนะนําบริการ(2.82) สําหรับปญหาที่มี
ระดับความรุนแรงนอยที่สุด คือเร่ืองไมคอยมีการโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ และสิ่งพิมพ (2.78) 
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4.5 ปญหาดานบุคลากร 

ตารางที่ 35 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานบุคลากร 
ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.พนักงานไมคอยมีน้าํใจ พูดจาไม
สุภาพ และมรรยาทไมดี 

7 18 147 181 32 385 2.45 

 (1.82) (4.68) (38.18) (47.01) (8.31) (100.00) (นอย) 

3 

  2.พนักงานใหบริการแกลูกคาไมคอย
มีความเสมอภาค  

0 25 149 183 28 385 2.44 

 (0.00) (6.50) (38.70) (47.53) (7.27) (100.00) (นอย) 

4 

  3.พนักงานไมคอยสนใจใหบริการ 3 26 167 173 16 385 2.55 

 (0.78) (6.74) (43.38) (44.94) (4.16) (100.00) (ปานกลาง) 
2 

  4.พนักงานไมคอยรับฟงความคิดเห็น
ของลูกคา 

0 33 174 163 15 385 2.58 

 (0.00) (8.57) (45.19) (42.34) (3.90) (100.00) (ปานกลาง) 
1 

2.51 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรง
ของปญหาดานบุคลากรในระดับปานกลาง (2.51) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับ
ความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆคือพนักงานไมคอยรับฟงความคิดเห็นของลูกคา(2.58) 
รองลงมาคือพนักงานไมคอยสนใจใหบริการ(2.55) และพนักงานไมคอยมีน้ําใจ พูดจาไมสุภาพ และ
มรรยาทไมดี (2.45) สําหรับปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอยที่สุดคือพนักงานใหบริการแกลูกคาไม
คอยมีความเสมอภาค (2.44) 

 

 

 



 72 

4.6 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

 ตารางที่ 36 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.อาคารสถานที่ของธนาคาร คอนขาง
เกา การตกแตงไมทันสมัยและคับแคบ 

0 34 204 129 18 385 2.66 

 (0.00) (8.82) (52.99) (33.51) (4.68) (100.00) (ปานกลาง) 

4 

  2.ภายในธนาคารมีเครือ่งมือ อุปกรณ
สํานักงานที่คอนขางลาสมัย 

0 41 192 143 9 385 2.69 

 (0.00) (10.65) (49.87) (37.14) (2.34) (100.00) (ปานกลาง) 

3 

  3.ภายในธนาคารไมคอยมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางเอกสารขอ
สินเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ 

0 40 203 133 9 385 2.71 

 (0.00) (10.38) (52.73) (34.55) (2.34) (100.00) (ปานกลาง) 

2 

  4.ระบบรักษาความปลอดภัยของ
ธนาคารไมคอยมีประสิทธิภาพ 

0 40 185 132 28 385 2.62 

 (0.00) (10.39) (48.05) (34.29) (7.27) (100.00) (ปานกลาง) 
5 

  5.ธนาคารไมคอยมีบรกิารเสริมตางๆ
เชน น้ําดื่ม ชา และกาแฟ มีโทรทัศน 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 

0 47 200 129 9 385 2.74 

 (0.00) (12.20) (51.95) (33.51) (2.34) (100.00) (ปานกลาง) 

1 

2.68 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรงของ
ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง (2.68) สําหรับปญหายอยที่
มีผลตอการตัดสินใจในระดับความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอื่นๆคือธนาคารไมคอยมี
บริการเสริมตางๆเชน น้ําดื่ม ชา และกาแฟ มีโทรทัศน หนังสือพิมพ วารสารตางๆ(2.74) รองลงมา
คือภายในธนาคารไมคอยมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางเอกสารขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ
ตางๆ(2.71) และภายในธนาคารมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่คอนขางลาสมัย(2.69) สําหรับ
ปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอยที่ สุดคือระบบรักษาความปลอดภัยของธนาคารไมคอยมี
ประสิทธิภาพ (2.62)  

4.7 ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

ตารางที่ 37 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความรุนแรงของปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ระดับความรุนแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับที ่

  1.การอนุมัติสินเชือ่ คอนขางลาชา
มาก 

7 53 164 158 3 385 2.75 

 (1.81) (13.77) (42.60) (41.04) (0.78) (100.00) (ปานกลาง) 

4 

  2.ระบบการทาํงานมีความผิดพลาด
บอย ทําใหเสียเวลา 

10 46 220 109 0 385 2.89 

 (2.60) (11.95) (57.14) (28.31) (0.00) (100.00) (ปานกลาง) 

2 

  3.ข้ันตอนการขอสินเชื่อ คอนขาง
ยุงยากและซับซอน 

10 66 202 104 3 385 2.94 

 (2.60) (17.14) (52.47) (27.01) (0.78) (100.00) (ปานกลาง) 
1 

  4.เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํา
นิติกรรม 

10 63 181 131 0 385 2.88 

 (2.60) (16.36) (47.01) (34.03) (0.00) (100.00) (ปานกลาง) 
3 

2.86 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับระดับความรุนแรง
ของปญหาดานกระบวนการใหบริการในระดับปานกลาง(2.68) สําหรับปญหายอยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในระดับความรุนแรงปานกลางแตสูงกวาปญหาอ่ืนๆคือขั้นตอนการขอสินเชื่อคอนขาง
ยุงยากและซับซอน(2.94) รองลงมาคือระบบการทํางานมีความผิดพลาดบอยทําใหเสียเวลา(2.89) 
และเอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม (2.88) สําหรับปญหาที่มีระดับความรุนแรงนอยที่สุด
คือการอนุมัติสินเชื่อ คอนขางลาชามาก (2.75) 

4.8 สรุป คาเฉลี่ย และการแปลผลความรุนแรงของปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการ
ใชบริการสินเชื่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 
ในจังหวัดสมุทรสาคร 

ตารางที่ 38 สรุปคาเฉลี่ยและการแปลผลความรุนแรงของปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใช
บริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด (มหาชน) 

ปญหาสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียระดับ
ความรุนแรง 

แปลผล อันดับท่ี 

ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด 
2.86 ปานกลาง 1 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 2.86 ปานกลาง 1 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.74 ปานกลาง 3 

ปญหาดานราคา 2.74 ปานกลาง 3 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

2.62 ปานกลาง 5 

ปญหาดานการจัดจําหนาย 2.56 ปานกลาง 6 

ปญหาดานบุคลากร 2.51 ปานกลาง 7 

รวม 2.70 ปานกลาง  
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จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคะแนนความรุนแรงของปญหาสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย (2.70)   เรียงตามลําดับความรุนแรง
ของปญหา ดังนี้ ดานสงเสริมการตลาดและดานกระบวนการใหบริการ (2.86)  ดานผลิตภัณฑ และ
ดานราคา (2.74)  ดานลักษณะทางกายภาพ (2.62)  ดานการจัดจําหนาย (2.56) และดานบุคลากร
(2.51) 

ตารางที่ 39 สรุปคาเฉลี่ยและการแปลผลความรุนแรงของปญหาปจจยัยอยลําดับแรกที่ผูตอบ
แบบสอบถามพบในการใชบริการสินเชื่อวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม ของลูกคาธนาคารกรุง
ศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน) 
ปญหาสวนประสม
การตลาดบริการ 

ปญหาปจจัยยอยลําดับแรกที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อ  

 

คาเฉลี่ย
ระดับความ
รุนแรง 

แปลผล 
 

อันดับที่ 
 

ดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

ไมคอยมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม 2.98 ปานกลาง 
1 

ดานกระบวนการใหบริการ ขั้นตอนการขอสินเชื่อ คอนขางยุงยากและ
ซับซอน 

2.94 ปานกลาง 
2 

ดานผลิตภัณฑ ระยะเวลาการผอนชําระไมคอยตรงกบัความ
ตองการ 

2.91 ปานกลาง 
3 

ดานราคา คาธรรมเนียมในการจัดวงเงินสินเชื่อสงูกวา
ธนาคารอื่น 

2.90 ปานกลาง 
4 

ดานกระบวนการใหบริการ ระบบการทํางานมีความผิดพลาดบอยทําให
เสียเวลา 

2.89 ปานกลาง 
5 

ดานกระบวนการใหบริการ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม 2.88 ปานกลาง 
6 

ดานการจัดจําหนาย สถานที่จอดรถคับแคบไมเพียงพอ 2.87 ปานกลาง 
7 

ดานผลิตภัณฑ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวน
คอนขางมาก 

2.83 ปานกลาง 
8 

ดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

พนักงานของธนาคารไมคอยออกมาแนะนํา
บริการ 

2.82 ปานกลาง 
9 

ดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

ไมคอยมีการโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ และ
สิ่งพิมพ 

2.78 ปานกลาง 
10 
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จากตารางที่ 39 พบวาปญหาปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกใชบริการสินเชื่อ ของผูตอบแบบสอบถาม 3 อันดับแรกคือไมคอยมีสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียม(2.98) รองลงมาคือขั้นตอนการขอสินเชื่อ คอนขางยุงยากและซับซอน
(2.94) และระยะเวลาการผอนชําระไมคอยตรงกับความตองการ(2.91) ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


